

SUSCRIPCIONES  
PALMA—Un mes. . . . . 1'25 ptas.  
FUERA—Tres meses . . . . 3'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO, ADELANTADO

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

CON CENSURA ECLESIASTICA

OFICINAS  
SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa al Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS  
Precios convencionales

## LO QUE QUEREMOS Y LO QUE BUSCAMOS

EL ÁNCORA, el popular ÁNCORA, que tan gratos recuerdos dejó entre los buenos católicos de Mallorca, reaparece hoy en el estadio de la prensa palmesana, con los alientos de siempre, con su pujante virilidad, con su celo militante y vivo, con el mismo objetivo de su conocida propaganda: la defensa de la causa católica.

Nuestro programa, que podríamos llamar antiguo, compendiado está hoy en el discurso de S. S. León XIII á los obreros españoles. Sin restar ni añadir cosa alguna, lo tenemos también sintetizado en las palabras dirigidas, no hace muchos días, por el sabio Pontífice á un preclaro propagandista catalán: «luchad como esforzados en la guerra defendiendo á Dios y á su Iglesia.»

Luchar primero por Dios, para restablecer su reinado en las leyes y en la gobernación del Estado, y reclamando ese triunfo sin pactos con la política descreída de nuestros días, sin transigir en los principios, y cuidando vigilantes el depósito de nuestras venerandas tradiciones.

Luchar después por nuestra tierra. La política que nos rige, con su derroche de libertades, ha originado la angustiosa situación de nuestros pueblos, ha planteado el problema obrero lleno de horribles amenazas, y ha consumido toda nuestra industria, nuestra agricultura y nuestro comercio, llevando la miseria á todas las clases sociales.

Queremos, pues, ante el ateísmo práctico de nuestros gobiernos, la soberanía social de Nuestro Señor Jesucristo, la subordinación del poder civil al poder espiritual, el magisterio infalible de la Iglesia sobre las leyes, y la inmunidad de la clase sacerdotal.

Ante la división de los católicos, queremos la unión verdadera de todos los hombres de buena voluntad; unión de entendimientos sin mezcla de error; unión de voluntades desligadas de humanos intereses; unión de todos los que se vean libres de ambiciones bastardas, sientan indiferencia por las formas de gobiernos, y no se preocupen de pleitos dinásticos.

Y ante la pobreza y desbarajuste administrativo de nuestra nación, queremos que se proteja la industria, que el agricultor se vea libre de tantas cargas, que haya pan para el pobre trabajador, y que se reduzca el escandaloso presupuesto del Estado. En una palabra, queremos la paz que ha de tener por base la justicia, y la prosperidad de los intereses materiales que han de tener por cimiento la regeneración moral de los pueblos.

No dejamos de conocer que vamos á navegar contra furioso huracán que todo lo arrasa. Confortanos, sin embargo, nuestra fe en la noble causa que defendemos y el recuerdo de tantos ilustres campeones que, en el palenque periodístico, por nuestros mismos ideales sufrieron la deslealtad, el olvido, la calumnia, y hasta la ingratitude de los que debieron ayudarlos, triunfando siempre de tantas pruebas el buen temple de sus grandes almas.

Para nuestra cristiana empresa pedimos protección á los católicos mallorquines; la protección del clero y la de los seglares. Si unos y otros no nos ayudan y protegen, ¿cómo podremos sostener la publicación de un diario que tantos gastos y tantos sacrificios representa? No olviden las palabras de León XIII recomendando á los católicos el sostenimiento de una publicación diaria en cada región, ni la responsabilidad ante Dios, si nos dejan abandonados á nuestras fuerzas en el campo de la lucha, en medio de los

enemigos de nuestra fe y de nuestras tradiciones.

LA REDACCIÓN.

## A LOS LECTORES

La redacción de EL ÁNCORA cuenta con la ayuda de distinguidos colaboradores mallorquines cuyas firmas son verdaderas autoridades.

Cuenta con un corresponsal en Madrid y otro en París que nos favorecerán con sus correspondencias políticas y literarias, agradeciéndoles á ambos el sacrificio que se imponen para dar testimonio de su entusiasmo por la buena causa y de su antigua amistad á nuestro Director.

También cuenta nuestro periódico con la colaboración de literatos tan distinguidos como la eminente escritora Raquel y el no menos conocido Mateo Nirs.

EL ÁNCORA publicará cada sábado una hoja literaria, en forma encuadernable, que formará un hermoso tomo al final de año.

Otras reformas y otros servicios propios creemos poder anunciar más adelante á nuestros lectores.

Que los buenos católicos no ayuden, y EL ÁNCORA no dejará de ser un periódico bien informado.

## ALGO DE TODO

Fenómeno muy curioso es el que presenta el planeta Venus en estos momentos. En tanto que la parte central del astro aparece deslumbradora de claridad, se observa el resto del disco iluminado. El fenómeno fué observado la primera vez por Derham en 1714.

De diversos modos ha tratado de explicarse hecho tan curioso. La opinión más generalizada es la de que en la atmósfera de Venus se producen, como en la nuestra, espléndidas auroras polares. Otros han hablado de fosforescencia, dando á entender con esta palabra que siendo la atmósfera del planeta en cuestión tan densa como la nuestra, y también como la nuestra variable por extremo, á causa de la presencia de nubes de gran extensión, la luz del sol podría refractarse en proporción considerable sobre los bordes de la parte iluminada del astro.

## CUENTO

Perdió el bolsillo un arriero,  
Y le mandó pregonar;  
Hombre sin duda sincero,  
Cuando pensaba encontrar  
De aquel modo su dinero.

Dicenle que ha parecido,  
Pues la Justicia ha cogido  
Con él á quien lo robó;  
Mas él exclama afligido:  
—¡Ahora sí que se ha perdido!  
—Dicen que fué grande exceso,  
Que á la Justicia ofendió;  
Pero no fué nada de eso:  
Que el buen hombre lo diría  
Por las costas del proceso.

J. P. FORNER.

Un periódico belga, *Le Soir*, de Bruselas, participa que muy en breve se verificará allí el matrimonio morganico de cierto príncipe desterrado, descendiente de monarcas que ya pasaron á mejor vida y al dominio de la historia, con una viuda joven, hermosa y rica (¡ahí es nada la cosa!) que por su familia pertenece al mundo de la gran industria.

Por lo que podemos deducir de lo que dice el colega belga, el matrimonio en cuestión no es otro que el del príncipe Victor Bonaparte, concertado hace ya tiempo con la viuda del riquísimo industrial Brichard, hija de un senador belga.

Mr. Nyssens, Ministro del Trabajo de Bélgica, ha presentado á la Cámara un proyecto de ley sobre reglamentación del trabajo en los talleres. Tanto el proyecto en sí, como la Memoria exponiendo los motivos, constituyen dos documentos interesantísimos.

Según dicha ley, en toda empresa industrial ó comercial que ocupe más de diez operarios, deberá formarse un reglamento propuesto por el jefe ó dueño del taller y revisado por el gobernador de la provincia, previo informe del Consejo de la industria y del trabajo, que atenderá las observaciones que pueden hacer los obreros dentro del plazo de quince días á contar desde la fecha en que se publicó el reglamento.

La ley crea inspectores del Gobierno para vigilar el trabajo y exigir el cumplimiento y observancia de los reglamentos, fijando penas pecuarias para los contraventores.

Según datos estadísticos publicados en Enero último la población de Europa ha aumentado durante los últimos diez años en 50 millones de almas.

Madrid aparece como la séptima capital europea por el número de sus habitantes, pero su crecimiento no ha sido en proporción de las demás.

Berlín resulta la capital cuya población se ha desarrollado más rápidamente.

## POR AMBOS MUNDOS

SUMARIO: Una antigua caricatura.—La filosofía alemana de la cerveza.—Curiosas estadísticas.—La ciudad de Munich.—El gran bebedor de Strasburgo.

En una vieja caricatura de un artista holandés figuran dos burgueses muy orondos, muy obesos y muy barbudos, sentados junto á una mesa de cervicería y empuñando cada uno de ellos un jarro de gigantescas dimensiones. Al pie del dibujo este sencillo y elocuente diálogo.

—Nosotros los alemanes hemos nacido para filosofar y pora beber.

—Para beber, sobre todo.

Que en la pensadora Germania mendeen los filósofos de bajo fuste es punto que no necesita demostrarse. Que en ella pululan los bebedores, los grandes bebedores, es cosa que se han encargado de demostrar las estadísticas y en especial, unas muy sugestivas sobre las cuales acabo de echar una ojeada.

En Alemania se bebe muy poco vino: relativamente hablando. Agua... se bebe todavía menos; pero en cambio la cerveza que allí consumen representa una suma enorme de bocks y de marks.

Las aludidas estadísticas, han revelado al mundo civilizado el número de litros de cerveza absorbidos durante el año 1895 por la población germánica, con expresión detalladísima de las cantidades de líquido que consumieron las diferentes ciudades del Imperio y estableciendo la proporción correspondiente á cada habitante. Algunas de esas cifras reproduciré fielmente.

Dresde consume poca cerveza: 151 litros por habitante.

Marienburg llega hasta los 165 por boca.

Berlín se remonta mucho más: cada habitante (estadístico) se bebe 200 litros anuales lo cual es muy decoroso, en sí.

Peró muy poca cosa en comparación con los tragos que se echan al gaznate las gentes de Francfort: 428 litros por ciudadano ó más del doble que en Berlín.

Los hijos de Ingostadt—*de plus fort en plus fort*—miran y con mucha razón por encima del hombro á los de Francfort, ganándose en cien litros nada menos por barba: su cuota se eleva hasta 521.

Lo cual es verdaderamente heroico.

Peró con todo no son aquellos ilustres burgueses de la vieja urbe alemana los que se llevan la palma: ésta pertenece á los habitantes de Munich. La monumental, artística y sabia Munich aventaja también á todas sus rivales en la ciencia de beber: su consumo—¡quitémonos el sombrero, señores!—asciende á 566 litros por habitante: un buen munichense bebe pues casi el triple de lo que absorbe un buen berlinés.

Hace ya muchos años, encontrádomos en Strasburg, ciudad en donde la cerveza

está a una altura digna de los habitantes, entré en una cervecería tan notable por su antiquísimo abolengo como por la calidad del líquido que allí se expendía.

Un strasburgués que me servía de cicerone me dijo así que acabábamos de sentarnos:

—¿Quiere usted contemplar una de las curiosidades más notables de nuestra capital? mire usted a aquel buen señor que está sentado allá, a la derecha, junto a los cristales de la ventana.

Miré y vi a un caballero de venerable aspecto, de luenga barba blanca con tintas amarillas, algo sucia, a la verdad, pero que le daba cierto aire de Moisés con sombrero de copa apabullado y levita negra no muy limpia.

—¿Y qué hace ese caballero para ser una notabilidad?... ¿es pintor, músico, filósofo, médico?

—Nada de esto... es un gran bobador el primer bebedor de cerveza quizá que haya en Europa.

Y con evidente complacencia, mi cicerone me relató prodigios acerca de aquel buen hombre. No recuerdo ya el número de litros que absorbía cotidianamente el héroe, de tres a seis de la tarde y de ocho a once de la noche: una cosa fantástica, inverosímil, aterradora... que en un momento creí ser bantolla, pero que deduje debía ser verdad, al cuarto de hora de contemplación puesto que en este corto espacio de tiempo le vi vaciar por dos veces, a grandes sorbos metódicos, lentos, el enorme jarro de cristal colocado ante él.

Gracias a esa fenomenal aptitud el hombre de la barba blanca y sucia había pasado a ser una ilustración strasburguesa: los mozos de la cervecería lo enseñaban con respeto a los extranjeros y los extranjeros y los padres decían a sus hijos:

—Mirad... si sois buenos y os aplicais mucho, os llevaré a ver al señor X. como bebe cerveza.

ZEUGIRDOR.

## PÁGINAS DE LA GUERRA

EL CAPELLÁN DEL BATALLÓN DE BURGOS

De una carta que desde Placetas, provincia de Santa Clara, dirige a un amigo suyo el joven capellán del batallón expedicionario de Burgos, tomamos el siguiente trozo, que de seguro interesará a nuestros lectores, y que pinta de cuerpo entero la heroica abnegación del sacerdote católico.

«Haría un mes próximamente que me encontraba lejos de mi patria, de mi familia, de mis queridos compañeros de Seminario... ¡Cuántas veces, después de que el trasatlántico nos dejó en esta inhospitalaria isla, había venido a mi mente el recuerdo de todos los que al otro lado de los mares seguían con la ansiedad más viva nuestros pasos por el medio de los peligros sin cuento, abocados cada instante a un desastroso fin, con la amenaza constante de los cobardes enemigos que sin cesar nos asedian!...»

Mi batallón había salido a operaciones en la provincia de Santa Clara, donde nos encontrábamos, al mando del general Oliver, con el objeto de limpiar de *mambises* las abruptas montañas de Manacas de Jabosi, foco de la insurrección en aquel distrito.

¡Qué veinte días de privaciones y fatigas!

Hubo noche en que llegó a faltarnos hasta la galleta y tuvimos que acostarnos hambrientos y calados hasta los huesos a fuerza de lluvias torrenciales que habíamos aguantado por espacio de ocho horas por caminos intransitables y sin descansar ni un momento.

Era el 11 de Noviembre. Aquel día fué uno de esos que siempre recordaré con pena a la vez que con orgullo patrio. Nuestras guerrillas, desplegadas en la llanura que daba frente a la manigua, sostenían vivísimo fuego con una partida que, cobardemente oculta tras los espesos matorrales de aquellos bosques vírgenes, respondía a las ciegas descargas de los nuestros con certeros disparos que nos ocasionaban sensibles bajas.

La rabia se pintaba en el rostro de los valientes bisoños de mi batallón, que agazapados tras los insignificantes accidentes del terreno, trataban en vano de hurtar el cuerpo a las balas enemigas.

Seis horas próximamente haría que duraba aquel desigual combate. Hallábame en el hospital de sangre, provisionalmente instalado en las cercanías del campo, cuando un camillero, cuyo semblante pintaba la ansiedad más viva, vino a interrumpirme en el ejercicio de las funciones de mi ministerio, junto al camastro de un pobre herido.

Allá, en uno de los puntos más avanzados de nuestras posiciones, a la entrada misma de la manigua, había caído un pobre soldado herido gravemente en la cabeza.

—¡Traémelo aquí inmediatamente!— gritó con voz imperiosa el médico del batallón.

El pobre camillero dirigióse con vacilante paso hacia la puerta, y en su perplejidad pude advertir lo que aquella orden significaba.

No sé lo que entonces pasó por mí; algo así como un golpe de la gracia resonó en mi corazón: el pobre moribundo surgió ante mis ojos con toda la triste realidad de su dolor, y ya no ví otra cosa que un alma que se me escapaba de entre las manos sin poderla reconciliar con su Dios. Después... después, si me preguntas cómo fué aquello, tampoco sabré contestar; solo recuerdo, así en confuso, que me ví en medio del campo, solo, sin camilleros ni soldados, que las balas silbaban en mi derredor y que yo avanzaba como movido por una fuerza extraña y que muy pronto estuve junto a la manigua.

Allá estaba, tendido boca arriba el infeliz, sin dar otras señales de vida que el anheloso estertor de su pecho.

Tendíme en el suelo, le dí la absolución sacramental, y con una tranquilidad extraña en aquellas circunstancias y que solo explica la gracia divina, le administré la Extremaunción.

Solo cuando, acabado mi ministerio, dirigí en mi derredor una mirada, pude enterarme del peligro que había corrido. El fuego no había cesado un momento, y la compañía, que desde una loma próxima cruzaba sus fuegos con los insurrectos, habíase replegado, según órdenes recibidas, hacia el llano, dejándome completamente abandonado a las iras de aquéllos.

Dios vino en auxilio de su ministro, y, divisando a lo lejos el grupo de camilleros que, con estupefacción, contemplaba mi imprudente atrevimiento, hiceles señal de que viniesen a ayudarme y pronto el moribundo estuvo a cubierto de los machetes enemigos, que siempre se gozan criminalmente

en rematar con bárbaro martirio a los infelices heridos.

Después de esto he pensado muchas veces: ¡Si alguien me hubiera dicho hace un año, cuando salí de las aulas de ese Seminario que yo, que jamás había oído silbar una bala, había pronto de realizar esa audacia que te acabo de referir, me hubiera reído de la ocurrencia. Y sin embargo, ello ha sucedido, por más que, repito, no sé todavía dar cuenta de cómo lo hice.

¡Cuán cierto es, como dice el Apóstol, que todo lo podemos en Dios que nos conforta!

## LITERATURA AJENA

EL PAVO DEL POBRE

I.

El cajista ha entrado en casa sin dinero en el bolsillo. En ella le esperan su pobre mujer y sus cuatro hijos, que saludan su llegada con gritos de alegría.

—Yo quiero un tambor.

—Yo quiero un rabel.

—Yo quiero un nacimiento.

Tales son las voces de los tres mayores, cuyos instintos musicales y artísticos son notorios.

El cuarto que es un tragón incansable se limita a decir:

—Yo quiero un pavo.

El pobre tipógrafo, que es partidario de las grandes soluciones para todos los casos graves de la vida, improvisa un tambor con la cubierta de un libro antiguo en pergamino, y convence al hijo segundo de que soplando en un papel colocado sobre un peine se produce una música más agradable que la del rabel.

—¿Y el nacimiento?

—El nacimiento... eso es cosa que podrá resolver tu madre mejor que yo.

—¿Y el pavo?

El padre pasea meditabundo; y sin saber qué respuesta dar al menor de sus vástagos. Por último se decide y sale a la calle resuelto a encontrar el pavo.

—Vecino—le dice al verle la *señá* Robustiana,—¿ha visto V. por casualidad a mi gato? Creo que subió al tejado esta mañana y no ha vuelto.

II.

Empieza a anochecer, y en la casa del cajista se hacen preparativos para la cena.

¿Qué habrá pasado?

El cariño de los padres hace milagros.

En un rincón de la reducida estancia se alza el portal de Belén, formado de corchos y trocitos de madera, profusamente nevado y alumbrado por dos cabos de vela.

Una docena de muñecos de barro de diferentes generaciones ocupan el portal y los caminos y montañas que conducen a él.

Los chicos cantan alegremente villancicos y otros excesos, en tanto que la madre termina los preparativos de la cena. Por fin sale ésta a la mesa, y al humeante potage sucede el plato que tanto se anheló: el pavo llevado misteriosamente a la casa por el jefe de la familia y guisado por la madre.

—Para tí una pata—dice ésta al mayor.

—Para tí otra—dice al segundo.

—Pues yo quiero otra—exclama el más tragón.

¡Silencio, que para los cuatro habrá Y la cena terminada con una barra de turron, en la que parece figuran elementos para adosar una calle según la dureza de los mismos, dá lugar a nuevos cantos y nuevas ansiones de alegría.

III.

La siguiente mañana, uno de los muchachos declara haber tenido un cólico espantoso. Según su infantil declaración, parecía que le arañaban las tripas. Otro se levantó más temprano que de costumbre por haber sentido correr un ratón y tratarlo de coger.

IV.

—¿Qué le pasa a V., *señá* Robustiana preguntaba a la llamada así una de sus vecinas.

—Calle V. señora que todavía no ha vuelto mi gato... Un animal tan hermoso que pesaba media arroba.

Al oír esto el mayor de los chicos del cajista reflexiona cómo pudo suceder que siendo cuatro los hermanos y uno el pavo de la vispera, pudiera corresponder una pata a cada uno de ellos.

## DE PROVINCIAS

—(Información propia de EL ANCORÁ)—

CATALUÑA.—Ha sido nombrado Dean de la Catedral de Vich el Ilre. Dr. Manuel Gómez Adanza. El Dr. Gómez, por nombramiento de S. S. fué Canónigo de Seo de Urgel, y después de brillantes oposiciones ocupó la plaza de Canónigo Magistral de Zaragoza. Es orador aventajado y sacerdote virtuoso é ilustrado.

VASCONGADAS.—La Audiencia de Bilbao ha condenado a muerte a Baldomero Ibañez por haber dado muerte a su esposa.

—La estatua de D. Diego Lope de Haro, fundador de Bilbao ha sido colocada, en la Plaza circular de dicha villa.

—Ha aparecido en Trucios (Alava) una numerosa parti de bandidos.

VALENCIA.—Ha sido ejecutado el reo de Campanar.

Al sentarse Roig en el fatal banquillo de la muerte, se notó que la argolla era estrecha para el cuello.

Para poder cumplirse la fatal sentencia no pudo prescindirse de hacer levantar al reo interin los caspinteros adelgazaban el mastillete central, en cuya operación invirtióse más de media hora, la cual fué de terrible angustia para cuantas personas presenciaron tan horrible espectáculo.

## BOLETIN RELIGIOSO

### CALENDARIO

Cuarto creciente, el 21.  
Luna llena, el 28.  
Sale el sol, a las 6<sup>h</sup>48.  
Pónese, a las 5<sup>h</sup>41.

MAÑANA

(51) 20 (315)

JUEVES

S. LEÓN, OB. Y STA. IRENE VEG.

San León, natural de Ravena, que por su santidad y ciencia mereció ceñirse la mitra de Catania, donde fundó un monasterio, haciendo florecer en él las virtudes de que estaba adornado. Después de haber gobernado su grey por espacio de diez y seis años, habiendo obrado el cielo muchos milagros por su intercesión, durmió en paz.

OFICIO DIVINO.—Día 20. Feria 5. De Sta. Paula viuda. *Semidoble Blanco*. com. de la feria. Vísperas de las Espinas com. de Sta. Paula y de la feria.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES  
*El despertar del espíritu cristiano*  
ORACION COTIDIANA.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, a fin de que despierten los que duermen el sueño de la indiferencia y tomen parte en los combates de Dios.

PROPÓSITO

Perfeccionarnos en las prácticas diarias de piedad y celo de las almas.

## CUARENTA-HORAS

En la Piedad continuará la Cuarenta Horas costeada por la Asociación de la Oración y Vela: exposición a las seis; a las once un rato de meditación. Al anochecer, rosario, meditación, estación y la reserva.

## CULTOS

En Montesión por la noche *Conferencia* para Caballeros, por el P. Miguel Guillen. S. J.

CORTE DE MARÍA.—En el Santo Hospital a la Virgen de Belén.

**NOTICIAS**

En Inglaterra.—El Anuario católico para el año 1896 publica curiosos datos respecto al Catolicismo en la Gran Bretaña.

El Sacro Colegio cuenta cuatro cardenales de lengua inglesa. En Inglaterra hay un arzobispo y 17 obispos, y siete en Escocia. El número de sacerdotes de la Gran Bretaña es de 3.014, y 1.789 el de iglesias, capillas y misiones. De aquellos, 2.090 son seculares y 924 pertenecen al clero regular.

Profesan la religión católica 41 pares de Inglaterra, Escocia e Irlanda; 53 barones, 15 consejeros privados, tres diputados ingleses y 97 irlandeses.

La población católica del Reino Unido es de cinco millones y medio, de los cuales corresponden 1.500.000 a Inglaterra y el país de Gales; 365.000 a Escocia y 3.500.000 a Irlanda; y si se añade a estas cifras las que arrojan el Canadá, la Australia, la India y demás colonias inglesas, resulta que la población católica del Imperio británico se eleva a un total de 10.250.000.

En América.—Ha sido decidida con aprobación de Su Santidad, la elevación a Metropolitana de la Sede episcopal de Montevideo; y en vista de su vasta extensión y de los crecientes progresos del Catolicismo, se crearán igualmente dos Sedes episcopales sufragáneas de aquella, con lo cual se atenderá mejor a los intereses religiosos de tan importante región del Uruguay.

**EJEMPLOS**

Un día Santa Catalina de Sena no teniendo a mano qué dar a un pobre que le pedía limosna, le regaló una cruz de plata que llevaba en el Rosario. Aquel mismo día se le apareció Cristo y le dijo:

—¿Conoces esta cruz?  
—Sí, Señor, pero no esas piedras preciosas de que está adornada.

—Estas son las virtudes con que acompañas la limosna, las cuales yo mostraré a todos los hombres el día del juicio para honor tuyo.

Entonces serán honrados los justos y llenos de confusión los pecadores, aunque hayan sido reyes, o jueces, o capitanes generales, grandes sabios o potentados.

**GACETILLA LOCAL**

En medio de las calamidades que nos afligen, no nos sorprende la noticia que dan algunos colegas, de que los bailes de máscaras hayan estado concurridos, puesto que la humanidad, ávida de gozar, corre enloquecida en pos de un ideal que nunca alcanza.

La vanidad, el orgullo y la opulencia se han dado cita en nuestros paseos; varias murgas de mascarones y algunos mamarrachos han recorrido las calles de nuestra población seguidos de turbas de chiquillos.

Algunos trabajadores que tal vez no santifican el domingo ni fiestas de guardar, han celebrado el último día de Carnaval holgando y con comilonas.

Pero también dirán algunos: «Las solemnes Cuarenta Horas celebradas en la Catedral, y el triduo y la comunión general que han tenido lugar en la iglesia de Montesión, han estado concurridísimas, y váyase lo uno por lo otro.....»

Buen modo de discurrir.

El mismo día que se observó en

Folleto de EL ÁNCORA 1

**UNA OBRA DEL P. JAIME NONELL, S. J.**

La obra del P. Nonell. Sus fuentes.

Aunque tarde, algo queremos decir de la obra *El Venerable Padre José Pignatelli y la Compañía de Jesús en su extinción y restablecimiento*, por el Padre Jaime Nonell, de la misma Compañía. Con las licencias necesarias. Manresa. Imprenta de San José. 1893. 1894. Tres tomos en 8.º

Se trata de una nueva, y en nuestro concepto, la más importante manifestación de la actividad indeficiente y del ingenio robusto del Padre Nonell, tan ventajosamente conocido en la hagiografía patria por las vidas que de algunos años a esta parte ha venido publicando de San Pedro Claver, San Alonso Rodríguez y la Santa Duquesa de Villahermosa, hermana de San Francisco de Borja.

No es la última producción del Pa-

Madrid la explosión del bolido, cerca del Puig d'Inca, cayó a las diez de la mañana un aerolito, que dejaba un rastro luminoso, y al cual han buscado inútilmente los campesinos de aquellos contornos.

El lunes por la tarde, después de la solemne reserva de S. D. M., bendíjose en la capilla de las Reliquias de la iglesia de Nuestra Señora de Montesión por el R. P. Guillen, S. J., una estatua de San Alonso Rodríguez, a cuyo acto asistieron muchísimos caballeros con velas encendidas.

Los vecinos de las plazuelas de la Paja y de San Jerónimo se quejan de la frecuencia con que se estropean las bombas de los depósitos de agua existentes en dichos puntos, cuyas interrupciones les causan muchas molestias.

Por Real Orden de 14 del actual se ha concedido el retiro provisional para Palma de Mallorca al Comandante del Regimiento Reserva Regional, número 1, D. Miguel Escalas Vanrell.

El día 21 del corriente tendrá lugar en la 4.ª Sección del Ministerio de la Guerra un sorteo para designar un Subinspector médico de segunda clase, que ha de ser destinado a Puerto-Rico.

La fuerza del Batallón Provisional destacada en Nueva Paz, sufrió un ataque del enemigo el 18 de Enero. Mañana publicaremos la carta donde se dan detalles, y que llega en este momento a nuestro poder. No hubo bajas en la fuerza del Batallón.

Varias contusiones sacaron algunos jóvenes que iban en un carruaje cuyo caballo resbaló al atravesar la calle de San Jaime. También en la calle de los Olmos un carrito que iba medio escapado, chocó con el coche fúnebre causándole algunos desperfectos de poca monta.

Una anciana resbaló ayer noche en la plaza de Santa Eulalia, de cuya caída resultó con algunas contusiones, que le fueron curadas en la casa de Socorro.

Dícese, sin que salgamos garantes de la noticia, que casi todos los individuos de una familia que comió confites de los que elaboran y expenden en uno de los caserones del Mercado, sufrió un fuerte cólico a consecuencia, según parece, de las esencias que entran en la confección de los expresados dulces.

**NUESTROS FOLLETINES**

Para dar todo el interés posible a la parte literaria de nuestro periódico, publicaremos, en distintas formas, dos

dre Nonell una simple biografía del Venerable Padre Pignatelli, como la escribieron sus hermanos de hábito los Padres Monzon y Boero; sino un estudio sumamente curioso y concienzudo de la vida del Venerable y de las vicisitudes que durante ella corrió la perinclita Compañía. Presenta la obra un cuadro extenso y complicado, cuyas figuras se mueven todas en su sitio, si bien se ofrecen en la debida perspectiva, algunas con oportunos escorzos ó en adecuadas lontananzas; no porque pudiesen dañar a la Compañía puestas en el primer término y vistas de pies á cabeza, sino por pura caridad y magnanimidad del Padre Nonell, que, como buen jesuita, ejerce estas virtudes en alto grado hasta con los enemigos de su propia Madre, indignos, por cierto de miramientos ningunos; y al dibujar sus encañadas cataduras, lo hace, sí, con mano segura, pero con suma discreción y exquisita prudencia.

Las fuentes á que ha acudido el Padre para componer su obra no podían ser más autorizadas y fidedignas. Son, en primer lugar, la vida del Venerable que á raíz de su muerte escri-

folletines, que podrán ser cortados y coleccionados.

En el primer folletín empezamos la publicación de la famosa obra de

**D. ANTONIO CAVANILLES**

titulada

**Diálogos**

elogiada por escritores tan eminentes como Fernán-Caballero y Aparisi y Guijarro.

En el segundo, el importante y erudito estudio de

**D. ANTONIO M.ª ALCOVER**

que lleva por título

**UNA OBRA**

**DEL P. JAIME NONELL, S. J.**

estudio que, más que un trabajo literario, es un trabajo de crítica histórica donde minuciosamente y con mucha erudición y fino juicio se dilucidan las causas de la expulsión de los jesuitas, se exponen los hechos, y se describen las figuras de aquella memorable atorcida.

Alternando con el primero de estos folletines, ó después de su terminación publicaremos una obra del joven poeta

**D. ANTONIO M.ª PEÑA**

titulada

**CANTARES DE MALLORCA**

que formará una colección completísima en su género.

**Parte oficial**

La Gaceta del 15 contiene la siguiente disposición:

**ULTRAMAR.**—Real orden fijando los emolumentos que deben percibir los vocales que forman parte de los tribunales de oposiciones

**BOLETIN METEOROLOGICO**

*Del 19 Febrero—9 mañana*

Barómetro	663 mm.
Termómetro seco	13º 6 grados.
Id. húmedo	11'4 >
Mínima	9'0 >
Reflector	72 >
Dirección del viento	N. E.
Ascenso del barómetro en 24 horas	0'0 mm
Descenso del barómetro en 24 horas	3'1 >

**TELEGRAMAS**

De la prensa asociada)

**DE CUBA**

Prisioneros sospechosos.—Saqueo por Maceo.—Weyler dirigirá las operaciones.

Madrid 18 á las 10 n.

Los prisioneros hechos en la acción de Monte Pealengo han llegado á la Habana. Se ha organizado la vigilancia para impedir el espionaje. Han sido deportados á la isla de Pinos 56 individuos por considerarlos sospechosos. El grueso de las partidas de Maceo han saqueado las tiendas del poblado de Antonio Vegas; los vecinos aseguran que llevan muchos heridos. Dicese

bió su compañero de muchos años el Padre Agustín Monzón, que no se publicó hasta 1833; en segundo lugar, la que escribió el jesuita italiano Padre Boero, aprovechando, por residir en Roma, del sumario que se formó al extractar el proceso de beatificación, luego de concluirle, vida que no se publicó hasta 1857; en tercer lugar, las cartas del Padre Isla escritas desde Bolonia, la correspondencia del caballero Azara con D. Manuel de Roda, la historia de los jesuitas de la Rusia blanca por el Padre Estanislao Zelenski, las relaciones manuscritas del destierro de la provincia de Aragón por los Padres Blas Larraz y Vicente Oleina, el nunca bastantemente alabado *Diario*, también manuscrito, del Padre Luengo, y los archivos de los condes de Fuentes y de los duques de Villahermosa que éstos pusieron completamente á disposición del Padre Nonell. Otras fuentes aún ha podido el Padre beneficiar por medio del insigne jesuita holandés Padre Van Meurs, uno de los continuadores de los Bolandos, el cual se ofreció á recorrer y extraer uno por uno los procesos que se instruyeron en las

que el general Weyler, terminada que esté la organización del ejército, dirigirá las operaciones. Los corresponsales de los periódicos en la Habana son de opinión de que la concentración de tropas no impedirá que se hagan las elecciones.

Parte oficial.—Se persigue á Maceo y á Gomez.—Encuentro de la columna Prats.

Madrid 19 á las 1'15 m.

Oficial.—Tres prisioneros de la zona de Culerras han sido sometidos á un juicio sumarísimo. La columna Linares persigue á Maceo. La columna Francés ha salido de Bejicalocal para cortar el paso á Máximo Gomez. La columna Prats ha sorprendido el campamento de Morejon, Verona y Sotolongo en Guanajalo; el enemigo fraccionóse, dejando cinco muertos y algunos caballos. Nosotras tuvimos un herido y un contuso. Ha habido otros combates favorables, pero de escaso interés.

**DE MADRID**

El Carnaval.—Nuevos encuentros.

Madrid 18 á las 8 n.

El Carnaval ha estado más animado que ayer.

Un telegrama oficial confirma los encuentros entre las columnas de Segura y Echagüe y los insurrectos.

Los círculos políticos están desanimados.

D. Jaime de Borbón.—Incendio

Madrid 18 á las 10 n.

San Petersburgo.—Ha sido nombrado teniente de caballería D. Jaime de Borbón.

Nueva-York.—De resultas del incendio de una fábrica ocurrido en Troy, han perecido nueve personas.

El Batallón de la Lealtad.—El País

Madrid 18 á las 10'30 n.

Búrgos.—La despedida hecha al batallón de la Lealtad ha revestido mucho entusiasmo. Las casas estaban engalanadas, y los comercios y oficinas cerrados. Los soldados han sido muy agasajados.

Se ha ratificado el auto de prisión dictado contra los redactores del periódico *El País*.

**¿NUEVO CONFLICTO?**

Conferencia de Victor Concas

Madrid 18 á las 10 n.

La prensa asegura que el Gobierno ha recibido una nota enérgica del gobierno yankee contra la conferencia dada en la Sociedad Geográfica por el marino D. Víctor Concas, tratando de las costumbres americanas.

Lo que dice el Ministro de Ultramar

Madrid 19 á las 1'15 m.

Pregunté al ministro de Ultramar respecto á la nota del embajador de los Estados- Unidos por la conferencia del marino Sr. Concas, diciéndome que nada sabe y que le parece un motivo bien pequeño para hacer ninguna reclamación; pero, caso de existir, nada podría hacer el gobierno, pues en España existe la libertad de la palabra.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

diferentes ciudades de Italia en que residió el Venerable, apuntando cuantas noticias pudiesen ser al Padre Nonell de alguna utilidad, que no constasen en el sumario, y de consiguiente en la obra del Padre Boero. Y así como lo ofreció el Padre Van Meurs, lo hizo; y hasta envió á nuestro hagiógrafo listas de documentos originales, y le fué copiando y remitiendo los que pudiesen serle útiles.

Aprovechando el caudal de tan auténticas, irreprochables y límpidas fuentes, y con la perspicacia y discernimiento que distinguen al Padre Nonell, no es extraño que su labor haya resultado sólida y en muchos puntos inmejorable. La ha dividido con mucho acierto en tres partes, y cada parte en dos libros, que señalan con suma exactitud los principales períodos y subperíodos que se ofrecen en la vida del Venerable y en la persecución, extinción y restablecimiento de la gran familia ignaciana. Esta división de partes y libros, agudamente calculada, contribuye á la claridad y placidez con que el espíritu del lector recorre las bien escritas páginas del hábil hagiógrafo.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## TIENDA NUEVA DE "SAN JOSÉ," DE IGNACIO FIGUEROLA

**Cerrado los Domingos** Jaime II núm. 14 Palma **Cerrado los Domingos**

Hallará el público los surtidos más completos en Lienzos de ancho para Sábanas; Tiras bordadas, Mantelerías blancas y de color, novedad; Tohallas, de todas clases; Madapolam; Brillantes y géneros de punto, como son Camisetas, Pantalones, Medias, Calcetines y Meillots; todo cuanto se adquiere para equipo de novios.

LA CASA QUE VENDE A PRECIOS MAS BARATOS

ALFOMBRAS, terciopelo, maqueta y fieltro. YUTES, flecos y abrazaderas. CORTINAJES, gran y variado surtido en muselina y bordados.	PAÑOLERÍA hilo, especialidad en pañuelos de seda de bolsillo, para señora y caballero. SÁBANAS confeccionadas 9 x 13 á 10 reales. 10 x 14 á 16 12 x 16 á 20	200 piezas Madapolam á 5 pesetas pieza. ALCONCHADOS color novedad y blancos.	BARATURA 100 piezas Pañete novedad, á precios sin competencia. 300 piezas Franela algodón, á mitad de precio.
---	--	---	---

### MANTAS DE LANA Á PRECIOS DE FÁBRICA

**Ferro-Carriles**  
Servicio de trenes para viajeros que rige desde 20 de Octubre de 1895.

**SALIDAS**  
De Palma para Manacor y La-Puebla, 8'42 mañana, 2'45 y 5 tarde.  
De Manacor para Palma 6 y 4'45 mañana y 5'30 tarde.  
De La-Puebla para Palma 6'27 y 2'15 mañana y 5'45 tarde.

**LLEGADAS**  
A Palma de Manacor 8'30 mañana, 2'34 tarde y 8 noche.  
A Manacor de Palma 10'42 mañana, 4'45 tarde y 7'49 noche.  
A La Puebla de Palma 10'15 mañana, 4'18 tarde y 7'19 noche.

### Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital

**SALIDAS**  
Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).  
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).  
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).  
Jueves, ninguna.  
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).  
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.  
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

**ENTRADAS**  
Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).  
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.  
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).  
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).  
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.  
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).  
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca  
De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.  
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegd.
Andraitx . . .	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó . . .	Pelaires 98	2	7
Capdellá . . .	Santacilia	2	8
Calviá . . .	Santacilia	2	8
Esporlas . . .	P. del Olivar	2	9
Establiments . . .	P. del Olivar	2	9
Estallich . . .	P. del Olivar	2	9
Banabufar . . .	P. del Olivar	2	9
Puigpuñent . . .	P. del Olivar	2	9
Valldemosa . . .	S. Miguel, 84	2	8
Deyá . . .	S. Miguel, 84	2	8
Soller . . .	S. Miguel, 80	2	8
Buñola . . .	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor . . .	Bauló, 6	2	8 30
Santañy . . .	Bauló, 6	2	8 30
Campos . . .	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas . . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia . . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx . . .	Mercadal, 43	2	6 m.
Algaída . . .	Mercadal, 43	2	6
Montuiri . . .	Mercadal, 43	2	6
Porreras . . .	Mercadal, 43	2	6

Línea de Vapores Trasatlánticos  
DE  
Pinillos Izquierdo y C.<sup>a</sup>

**VAPOR DIRECTO**  
DE PALMA Á LAS ANTILLAS Y MÉJICO  
PARA PUERTO-RICO, HABANA, MATANZAS,  
Progreso y Veracruz  
con escalas en  
CANARIAS, MAYAGUEZ Y PONCE,  
Saldrá de este puerto el día 27 de Febrero

## RONDAYES MALLORQUINES

PRIMERA PART

Será, si Deu ho vol, un tom d' unes 250 pàgines, del tamany, paper y caràcters com los del present prospecte.  
Sortirà en quaderns mensuals de 64 pàgines.

PREU DE CADA CUADERN

**30 CÉNTIMS DE PESSETA**

UN CUADERN SOLT: 50 CENTIMS DE PESSETA

PUNTS DE SUSCRIPCIÓ: Llibreria de Propaganda Católica, Fortuny, 43 y Call, 1.—Llibreria de D. Felip Guasp, Morey, 6.—Papeleria de D. Juan Umbert y Peris, Cadena de Cort.—Tenda de D. Josep Nadal, Zagranaia, 8.—Imprenta de D. Bartomeu Frau, Manacor.

el nuevo y grandioso vapor de acero clasificado 100 A. I. X del Lloyd

### CATALINA

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos.  
Para más informes dirigirse á los Sres. Martinez y Planas, representantes de la Compañia en Palma.

### Nodriz

Una de 23 años de edad y leche de 4 meses, de sea encontrar criatura para lactar en su casa, que la tiene en Felanitx. Informarán Antonio Fiol, calle Roca de Boyra, núm. 35.

### ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.  
**MIGUEL MATAS**  
Colón 17, 19 y 21

### COMPANÍA INGLESA

DE  
SEGUROS MARÍTIMOS  
Y CONTRA INCENDIOS  
**LA UNION COMERCIAL**  
LONDRES

Capital  
**PESETAS 62.500.000**

AGENTES  
**MARTINEZ Y PLANAS**  
SAN JUAN, 20  
PALMA DE MALLORCA  
Y EN EL ANCO de Felanitx  
FELANITX



### SERVICIOS

de la Compañia Trasatlántica de Barcelona

MES DE FEBRERO

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.—El 5 de de Barcelona y el 12 de Cádiz, vapor  
Cataluña  
para Puerto Rico y Habana, y con trasbordo para Progreso y Veracruz.  
Solo se admite carga hasta el día 2.  
El 18 de Santander, vapor  
Alfonso XII  
para Coruña, Habana y Veracruz.  
El 24 de Barcelona y el 29 de Cádiz, vapor  
P. de Satrústegui  
para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.  
Solo se admite carga hasta el 22.  
Línea de Filipinas.—El 29 de Barcelona, vapor  
Isla de Panay  
para Port-Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila.  
No se admite carga la víspera de la salida.  
Línea de Marruecos.—El 25 de Barcelona, vapor  
Rabat  
para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.  
Servicio de Tánger.—El vapor  
Joaquín del Piélagos  
sale de Cádiz para Tánger, Argenciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.  
Para más informes en Palma: Plaza de Antonio Maura (antes Copiña) n.º 5.

## ANUNCIO

Los periódicos *Las Baleares*, *El Diario de Palma* y *EL ANCORÁ*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á «un céntimo de peseta» por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporcion del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario «dos pesetas» y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios «cinco pesetas» por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que se desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios indicados para los periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, núm. 6.

### MAGNESIA EFERVESCENTE Valenzuela

Desde que dimos á conocer nuestra magnesia ha veinte años, su uso se ha generalizado extraordinariamente.—Es la medicina casera más en boga.—Nuestra magnesia va envasada en botes de vidrio color topacio se vende á una peseta el bote. Farmacias: Plaza de la Cuartera, núm. 2, y Plaza de la Libertad, núm. 10.

### TIPOGRAFIA CATOLICA DE SANJUAN, HERMANOS

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos con el mayor esmero, y economía.  
Se imprimen SOBRES,  
Membretes en papel para CARTAS,  
Participaciones de Matrimonio,  
Esquelas MORTUORIAS,  
TARJETAS de visita,  
Tarjetas ádrezas, Etiquetas, etc.  
En la Libreria Propaganda Católica, establecida en la calle del Call, 1, se reciben encargos para cualquiera de los referidos trabajos y para los que se pueden desear, pudiendo asegurar á las personas que se dignen favorecer dicha Tipografía, que quedarán complacidas.

### VIAJE DE RECREO á las maravillosas Cuevas del DRACH

TERMINO DE MANACOR  
—Ida y vuelta el mismo día—  
Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.  
El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en Manacor.

### EN LA FARMACIA FRAU MERCADO

Se despachan los medicamentos químicamente puros, recibidos de los laboratorios de Alemania, Francia y principales de España.

### Línea de Vapores Trasatlánticos

DE  
PINILLOS IZQUIERDO Y C.<sup>a</sup>  
—LÍNEA DE FILIPINAS—  
PARA MANILA  
con escalas en  
Port-Said, Singapore y Hong-Kong

saldrá de Barcelona fijamente el 20 de Febrero el grandioso vapor de acero clasificado 100 A. I. del Lloyd

### PIO IX

Admite carga á flete y pasajeros de 3.ª clase para dichos puntos.  
Para más informes dirigirse á los Sres. Martínez y Planas, representantes de la Compañia en Palma.